

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

## GESTO DEL DIA

### España olvida a sus grandes tribunos

Las tumbas de Castelar y Mella

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Yo no he podido conocer a Castelar más que a través de sus biografías. Cuando vine al mundo ya estaba enterrado el más grande de los oradores españoles. Y no obstante, al visitar estos días su tumba, en la Sacramental de San Isidro, parece venir a mi memoria, en recorrido histórico, día tras día, cuando el gran español hiciera desde aquel mitin famoso del teatro Real en 1854 cuando el pronunciamiento de Vicálvaro, donde se reveló don Emilio como el más elocuente orador y el más entusiasta defensor de las libertades del pueblo. Son tantas las veces que he leído sus obras y sus artículos, que he llegado a pensar, si habré conocido yo al gran demócrata en algún otro mundo, o su espíritu danza por ahí desde que yo vine a éste.

Una tumba sencilla, modesta. Una lápida con inscripción lacónica, con dos nombres y dos fechas. «Concha Castelar» «Emilio Castelar». «7 Septiembre 1832 y 25 Mayo 1899». La fecha de su nacimiento en Cádiz; y la de su muerte en San Pedro del Pinatar (Murcia). Una pequeña verja, y en el testero de la pared un bronce con la dedicatoria de la Asociación Patriótica Española de la República Argentina.

¿Merece más un hombre como Castelar?...

Por lo visto no. El gobernador madrileño quiere llevar los restos del gran orador al Panteón de Hombres Ilustres. Algo es algo. Ya que España le olvida, bueno es que haya un gobernador que se acuerde de él. Aquí todo hay que hacerlo oficiosamente. La espontaneidad de la gente no surge casi nunca. Si no lo hace el Gobierno, el alcalde o un gobernador, los españoles no se acuerdan de nada. Así le ha pasado al pobre Mella, con más motivos que a Castelar. Mella era otro gran tribuno de la oratoria parlamentaria, pero militaba en un campo muy distinto al de Castelar. Este luchaba por la libertad y la democracia; Mella se adentraba

en el campo de la Filosofía y la Lógica, para ir derrumbando falsas doctrinas. Se prestaba más a la popularidad Castelar que Mella, pero en cambio éste tenía a su lado a la aristocracia y al dinero... aunque algunas veces el pobre Mella se malmuriera cast de hambre.

A Vázquez de Mella sí le conocí y hasta fui amigo suyo, y le hablé en más de una ocasión de Castelar. Yo creía a Mella sucesor de aquel gran tribuno y como aquél, Mella arrebataba a la muchedumbre, aunque muchas veces hablara de cosas que no fueran del todo gratas al bajo pueblo. El orador tradicionalista, sabía reconocer los méritos de todos, aunque militasen en campo contrario al suyo. Yo le comparaba con don Emilio diciéndole además que España tiene en cada época su «orador» girando de izquierda a derecha para que todos los partidos tuvieran su florecimiento. Con Castelar—le decía—fueron las izquierdas las que se elevaban; ahora, con usted son las derechas. Después...

—Después me contestó: ni derechas ni izquierdas. Vendrá algo que nos hará olvidar a los dos, porque España concede poca importancia al arte de pronunciar un discurso.

Y es verdad. Todos los españoles—y más las españolas—tenemos fama de «charlar hasta por los codos». Nos sobran palabras y nos faltan hechos. Lo mismo que yace Castelar olvidado en la Sacramental de San Isidro, se encuentran los restos de Mella en la necrópolis del Este. Más olvidado que Castelar, con ser la muerte tan reciente. Más humilde su tumba. Más reciente en la memoria de todos su miseria. Castelar, tiene siquiera un monumento en el Paseo de la Castellana, de Madrid.

A Mella no le han podido hacer siquiera un busto para el Paseo del Prado, frente a la casa en que vivió. A España parece que no le importan mucho sus oradores. Quizá tenga razón. Puede que en lo sucesivo, vuelva a

## EN LA RUTA

### La voluntad nacional

Pese a los rumoristas que diariamente lanzan sus bulos por toda España el Gobierno del general Berenguer se reafirmó en el último Consejo de ministros en su decisión de celebrar las elecciones a diputados a Cortes en la fecha previamente señalada.

Según parece, el período electoral se limitará al minimum que marca la Ley, levantándose con la debida anticipación el estado de guerra y la previa censura para la Prensa.

Aunque una razón de alta política aconseje al Gobierno consultar con las distintas fuerzas que han de tomar parte en la lucha electoral, es interesante su deseo de adoptar las mayores garantías para asegurar la sinceridad del sufragio, cumpliendo el deber que se impuso a su advenimiento al Poder.

La constitución del Parlamento es cosa que apremia para resolver muy importantes asuntos que tiene planteados la nación, y por ello el Gobierno debe ser el primer interesado en que las elecciones no se hagan a la antigua usanza.

El país necesita de esa seguridad y ha de encontrarla, a buen seguro, si aquellas consultas, a que antes se alude, se realizan cerca de los sectores políticos más distanciados del Gobierno, como se acordó en la reunión ministerial.

Si la voluntad nacional se manifiesta libremente, se habrá conseguido resolver en los comicios la nebulosa del porvenir, asegurando la paz interior.

**Lactofitina**, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

## DE LA PRESIDENCIA

### El general Berenguer recibe extensa audiencia militar

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (6 50 t.)—El presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, ha sido cumplimentado por el embajador de la Argentina, que fué a presentarle al nuevo agregado militar de aquella nación.

Después el presidente recibió extensa audiencia militar. —Mencheta.

gitar el disco de la teoría y señale la flecha que en vez de hombres de palabra, aparezcan los de acción... que son los que hacen falta ahora.

VALENTÍN F. CUEVAS

## DE GOBERNACION

### Se anuncia una combinación de gobernadores

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (5 15 t.)—El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Martínez Acacio, ha comunicado a los periodistas que en breve se someterá a la firma del monarca una combinación de gobernadores civiles, a base de las vacantes que existen en la actualidad.

En los centros políticos se barajan algunos nombres, entre ellos, el del general Villar para el Gobierno civil de Valencia. —Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

Nos perdonará el ministro de Hacienda; pero acaba de dictar una real orden que estamos dispuestos a no cumplir, aunque nos lleven entre bayonetas.

Se trata de la adquisición de moneda extranjera, que no la llevaremos a cabo por la sencilla razón de no tener con qué comprarla.

Después de las vísperas inquietantes de la semana en curso—y cuidado con el curso!—, presagadora de abrazadabrantos acontecimientos políticos, le sucede el tema de las entrevistas.

Ahora todo son conferencias.

Fulano con Zutano; el otro con éste; el de más allá con el de acá.

¡Qué saldrá, Dios mío!

El señor Lequerica ha dicho que para hacer la revolución en España se necesitan revolucionarios, que no los hay.

¿Cómo que no?

Pues ¡y esos señores que especulan con la peseta y los otros que, siendo unos grandes plutócratas, sostienen periódicos contra el régimen? ¿No son revolucionarios?

## EN LAS UNIVERSIDADES

### Ha sido restablecida la normalidad

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (6 12 t.)—Al recibir esta mañana a los periodistas en su despacho oficial, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, don Elías Tormo, les dio cuenta de que había quedado totalmente restablecida la normalidad en los centros docentes. —Mencheta.

## OPINIONES DE ACTUALIDAD

### La cuestión de las fronteras de Polonia se ventilará en los campos de batalla

Sobre el proyecto de la Federación Paneuropea

MADRID, 13 (5 40 t.)

(POR TELÉFONO)

Desaparecida la actualidad política española, que se hacía girar sobre los acontecimientos marcados a fecha fija, para ayer lunes, parece ser que la vida nacional no ofrece interés ninguno a la Prensa, por cuanto los periódicos de esta mañana dedican sus editoriales a comentar la situación internacional.

### El optimismo de Hoover

Un periódico de la izquierda comenta el mensaje leído por el presidente de la República de los Estados Unidos, mister Hoover, en el Congreso, diciendo que no se sabe hasta qué punto los optimismos del presidente norteamericano pueden enlazarse con la realidad.

### Las fronteras de Polonia

Otro diario analiza los hechos más importantes de la política internacional ocurridos durante la semana anterior, manifestando que tiene extraordinaria importancia la cuestión de las minorías y la delimitación de las fronteras de Polonia, creyendo que este último asunto adquirirá carácter de hecho en los campos de batalla.

### El Gobierno francés

Por su parte el órgano de los liberales califica de habilidoso al Gobierno de la vecina República francesa por sus recientes actos para hacer duradera su vida en el poder.

### Nuestro comercio exterior

El diario de los católicos españoles se ocupa de nuestro comercio de exportación diciendo que es necesaria una mayor exactitud en los datos estadísticos oficiales para conocer exactamente la importancia de nuestro comercio exterior.

### La Federación paneuropea

Otro diario comenta la reunión que se celebrará el

próximo día 16 en Ginebra, a la que asistirán los ministros de Negocios Extranjeros de casi todas las naciones europeas, con objeto de estudiar el proyecto de constitución de la Federación de los Estados.

Dicho rotativo opina que en mal tiempo se va a acometer tan importante empresa, y dice que ese proyecto cuenta con un funesto precedente.

### La cota de la Dictadura

El periódico órgano del partido socialista contesta a un artículo de «El Debate», en el que éste trata de la pasada Dictadura, aplaudiendo muchos de sus actos de gobierno.

El comentario del periódico socialista se limita a señalar la coincidencia de que la Dictadura y los católicos estaban muy unidos.

### La ofensiva catalana

En el periódico gráfico de la mañana, se publica un artículo del escritor señor Bello Marsillac, tratando de la ofensiva de la lengua catalana contra el idioma de Castilla. —Mencheta.

## HUESPED ILUSTRE

### Llegada del alcalde de París, monsieur Castellane

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (5 45 t.)—En el rápido de Irún ha llegado esta mañana a la Corté el alcalde de París, monsieur Castellane, acompañado de su esposa.

En la estación del Norte le esperaban el embajador de Francia; el alcalde de Madrid, señor marqués de Hoyos y representaciones oficiales.

Después de las presentaciones de rigor, el alcalde de París marchó en automóvil a la embajada de su país. —Mencheta.



Temas de actualidad

La crisis de trabajo en Cáceres

Yo no voy a censurar que se haya abierto una suscripción popular para conjurar la crisis de trabajo en Cáceres. Antes, por el contrario, merecen toda clase de elogios cuantas personas se han interesado por lograr que no falte pan en los hogares humildes, y muy especialmente el excelentísimo gobernador civil y el señor alcalde de la capital.

Pero no porque en sí el hecho sea meritorio y altruista, hemos de dejar de hacer algunos comentarios y sacar algunas consecuencias del mismo.

Las crisis de trabajo, en Cáceres como en el resto de España, son el efecto de una sola causa; el de una crisis económica que afecta al mundo entero.

Pero esta crisis económica tendrá lógico fundamento en Inglaterra, Francia, Alemania, EE. UU. etc., pero no en España, y menos aún en Extremadura. Nuestra crisis económica la origina una falta de producción en todos los órdenes y especialmente en nuestra principal fuente de riqueza, en nuestra Agricultura y Ganadería, cuando precisamente España podía ser el país más rico del mundo.

Si España es pobre, será porque quiere; si tiene que importar varios productos, es porque quiere; y si produce menos de lo que necesita, es porque le dá la gana. De lo contrario, no nos explicamos por qué el 40 por 100 del suelo español no se cultiva, y por qué el 50 por 100 del solar extremeño es improductivo.

De este absurdo fenómeno, sacamos una natural consecuencia; que los obreros sin trabajo de Cáceres, como los de España entera, están sin trabajo y pasando una vida arrastrada, por un solo hecho. Porque el suelo español, capaz de mantener suficientemente a todos los españoles, como es propiedad exclusiva de unos cuantos señores privilegiados, sólo mantiene, con sobrada holgura, a esta minoría del privilegio absurdo, quedando el resto sin medios humanos de sostenimiento.

Si de los cinco millones de agricultores con que aproximadamente cuenta España, no estuvieran cuatro millones y medio sin tierra, otro gillo cantarí, y no tendríamos que recurrir a lo que ni es caritativo, ni filantrópico, ni humano, ni justo; a dar el trabajo como limosna; porque a lo menos que un hombre tiene derecho, es al trabajo, y como

lógica consecuencia, al fruto de éste. Claro que mientras esto no ocurra, mientras no se modifique el régimen de propiedad de la tierra, y nuestros campesinos sean sólo obreros mal pagados, lo hecho en Cáceres no sólo resulta caritativo, filantrópico, humano y justo, sino bueno y santo; porque ello supone haber librado de la más estrecha miseria a cientos de criaturas.

Hoy ha sido posible conjurar esta crisis; pero de seguir como hasta aquí el problema de la tierra, llegará un día en que la buena voluntad de todos se estrellará contra la formidable realidad, que a gritos surgirá pidiendo justicia. Y lo malo es que entonces se pretenderá contenerla en vano, con lo que hoy podía constituir un sólido muro de contención.

Cáceres es una provincia extensa y rica, y no debe tener motivos para que su exigua población viva de mala manera, y se produzcan, como ahora, crisis de trabajo.

Bastaría, para que esto sucediese, un cosa. Que ese 50 por 100 de tierras que no se cultivan, porque a sus omnipotentes dueños no les dá la gana, se expropiasen y se repartiesen entre desheredados de tierra, de un modo condicional; es decir, sin derecho alguno de enajenación. Con esto y aunque al resto de la tierra que se cultiva se la hiciera producir, no lo que quieren sus dueños, sino lo que pueda y deba producir, se acabaría radicalmente la crisis de trabajo en la provincia y la espantosa miseria en que hoy vive la clase campesina y especialmente el obrero agrícola.

Todo lo demás son paliativos que hoy pueden llevarse a la práctica, porque aún nos quedan un 60 por 100 más de analfabetos, pero que será imposible poner en juego cuando las nuevas escuelas y el celo profesional de los maestros vayan enseñando a leer, pensar y discurrir a los hombres.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción, 5. Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.



KELLY

VECE

POR SU

CALIDAD

Si no conoce usted este neumático, pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

Concesionario exclusivo en Cáceres, Trujillo, Montánchez y Navalmoral de la Mata

Empresa de Automóviles del Oeste Jesús Becedas.-PLASENCIA

Valencia de Alcántara.-Libre

CORIA: Don José Sánchez Martín, Villanueva de la Sierra, calle Castillo, número 15

C. de Salamanca. Representante general para España.—Apartado 935.—Madrid.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, seguida entre don Juan Higuero Jiménez y don Urbano de la Calle, sobre recurso de apelación de un auto.

Defienden a las partes los letrados señores Herreros y Martín Javato, representándolos los procuradores señores Ramírez y Fernández.

Corresponde la ponencia al señor Lizaur.

Secretaría del señor Ortiz.

Justicia municipal

Se encuentra vacante el cargo de juez municipal suplente de Cilleros.

El cargo vacante de juez municipal de Casillas de Coria, lo han solicitado don Joaquín Bueso Pérez y don Francisco Moreno Gutiérrez

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1. Teléfono, 315 CACERES

HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

EN LA FRONTERA POLACA

Una venganza de los rebeldes al Gobierno soviético

Varsovia (Ofinor) - Telegrafían de Minsk que un grupo de hombres en armas diciéndose chequistas entraron en Kamenevo, pueblo de la frontera polaca, deteniendo a varios miembros del Soviet local con el pretexto de que eran sospechosos como contrabandistas. Ninguno opuso resistencia y los chequistas los llevaron prisioneros. Al día siguiente, los campesinos encontraron a estos detenidos ahorcados en un árbol, con un cartel que indicaba tratarse de una venganza de los rebeldes al Gobierno de los Soviets.

Instantánea

Vamos!

Enero. Es una tarde fría y desagradable. El límpido azul de nuestro cielo se ve importunado por juguetonas nubes que pugnan por tapan al sol, sin fuerza ahora y sin alientos...

En la paz de la ciudad no hay otra distracción posible, sino es la paz de la casa. Allí, gozando ante la mesa de la lectura, recreando el espíritu al leer, es como mejor entretiene uno las horas; estas horas de la tarde que se hacen a uno pesadas y ociosas.

He tropezado con una revista pasada. Digo pasada por no decir antigua. De hace seis u ocho años. Al hojearla encuentra mi vista un nombre: Enrique Gómez Carrillo. Siento curiosidad por releer algo del malogrado literato sudamericano y, ¡irra casualidad!, él también ha empezado a hilvanar sus cuartillas con la misma palabra que yo: Enero. Fríos, fríos y nieves...

Enero, que nos obliga a reflexionar sobre nosotros mismos; quizá el único mes que hace que continuemos la lectura, durante un año suspendida, en el «Tratado de nuestra vida».

Nieve en la tierra y nieve en las cabezas. En las jóvenes y en las viejas. En éstas, es ya su albura palpable; en las jóvenes, la amenaza la presión de ella, mayor cada vez, al compás de cada año que pasa...

Car les vrais voyageurs son ceux qui partent Pour partir: coeurs légers, semblables aux ballons, De leurs fatalité jamais ils ne s'cartent, et sans savoir pourquoi, disent toujours: allons...

Mas tenemos que olvidarnos de esto. Sería sinó un continuo suplicio. Y en la vida, esta nuestra pobre vida, al fin y al cabo miserable y amarga, tenemos que procurar engañarnos a nosotros mismos: creer que es dulce como panal de mieles. Hay que pensar en algo, desterrando los ratos aciagos. Hay que pensar en vivir y en vivir lo más gratamente posible. Que no nos traten los necios de ilusos, porque tras el pecado han de llevar la penitencia: que tras de ser necios, forzosamente han de ser ilusos ¿No es acaso nuestra existencia, una continuada ilusión?

Viajemos, viajemos con el espíritu; démosle gusto a él, ya que algunos, por desgracia, no podemos complacer a la materia; pero emprendamos estos viajes, por el férreo camino del buen pensar. De este modo, podemos tener la satisfacción de haber cubierto la jornada honradamente. Hagamos una corta parada y sigamos otra vez. No olvidemos jamás, que es ley viajar, viajar con el cuerpo hasta morir, para que luego el alma, haga el resto del viaje sola. Y así un día y otro...

Al empezar cada año, después de la corta parada del anterior, parece que nuestra alma, como si nos metiera prisa, canta la eterna invitación de Baudelaire:

EDUARDO GONZÁLEZ-TARRAGA

HACIENDO EL RECLAMO Rusia quiere atraer a los turistas

Berlín (Ofinor). - La Unión soviética acaba de abrir en un centro de Berlín una Agencia de viajeros llamada «Intourist» con gran golpe de bombo para atraer a los viajeros a pasar el invierno en la «Riviera rusa», en Crimea. Según dicen los prospectos de la Agencia, la vida económica está allí admirablemente regulada. Este mismo prospecto asegura que los viajes están perfectamente organizados en Rusia, con intérpretes, excursiones de caza, excursiones individuales

les o en grupo, etc. En lo que concierne al último extremo, ya sabemos que en el país de los soviets se organizan excursiones por grupos; cuyo itinerario es des conocido...

Se vende un olivar en término de la Montaña, denominado «Majada del Alto», de cabida fanega y media.

Darán razón en esta Administración.

L. Giraud

BOULEVARD DE LA MONTAÑA, 177

¡COMERCiantES!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS

FRANCO DE PORTE Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid: Cajas Registradoras Mundiales Apartado 6 - CASTELLÓN



NOTA POLITICA

# Un diálogo sin importancia

Hall de un casino de Madrid. Decoración casi dieciochesca. Profusión de dorados, lámparas y consolas. En un rincón, en amplios butacones, la inevitable tertulia política. Sobre ella resbalan todas las actualidades de la vida, que no se relacionan de un modo interno con la cosa pública. No se habla del resurgir deportivo de España, ni de arte, ni de literatura, ni de música, ni de los problemas agrícolas, económicos, industriales y comerciales. Se habla siempre, con agobiante monotonía, de Berenguer y Romanones, de Alcalá Zamora y Villanueva, de Sánchez Guerra y Alhucemas..., como si con ello se agotaran todos los temas posibles de conversación.

El más caracterizado de los «corristas» inicia el diálogo. Se retrepa en su sillón, entorna los ojos y se lanza:

—De modo que usted cree que este gobierno hace las elecciones.

—Indudablemente, con testa el contentillo de buena fé, que ha caldo impensadamente en el «catipunam»

—Pero ¡hombre de Dios! Carece usted del menor sentido político.

—¿Por qué?

—¿Cuándo ha visto usted que un gobierno, obligado a una represión, pueda mantenerse en su sitio?

—Yo no sé si puede o no puede. Lo que digo es que si la represión fué justa, y como tal, ni blanda ni excesiva, tiene un título más para gozar de la confianza del país.

—Teoría. En la política sucede todo lo contrario. ¿Pueden hacerse elecciones con las cárceles atestadas?

—Si los detenidos lo fueron con motivo suficiente y con arreglo a la ley, sí.

—¿Qué se diría entonces de nosotros?

—Pues que progresábamos hasta el punto de que no consentíamos que la ley se doblegara ante la política. ¿Está claro?

El «tertullano» caracterizado pasea una mirada de asombro sobre los oyentes. No está acostumbrado a que su pesimismo encuentre contradictores. Lo que caracteriza la tertulia es su facilidad de absorción de patrañas, bulos y anuncios de catástrofes.

Y vuelve a la carga:

—Romanones ha dicho que la crisis es necesaria.

—Lo será para él. ¿Qué se pretende? ¿Pactar con los revolucionarios? ¿Demostrar

que en España se puede delinquir impunemente? Si es eso, Romanones tiene razón.

—No es eso. Es que la situación se hace insostenible.

—Aquí, en este Madrid vinculado, tal vez. Con el resto de España, no. Salga usted de esta tertulia corrompida por la política, y observe. El país quiere trabajo, orden y paz. Vea cómo los ciudadanos se indignan ante esas huelgas criminales que paralizan la vida nacional y hundan nuestra economía. Contemple el aseo profundo que inspiran las zancadillas, los cotilleos, los contubernios sórdidos y premiosos, muy viejo régimen, de la gente política.

Observe cómo la Nación se asombra de que ustedes mismos, hombres adinerados, que se llaman monárquicos, acojan con alegría los síntomas actuales de anarquía y descomposición.

El visitante de buena fé requiere su abrigo y su sombrero y se retira airado.

Hay un silencio. Se oye una voz que pregunta:

—¿Y qué me dice usted de la actitud del marqués de Alhucemas?

X. X.

Madrid, Enero de 1931.

(Agencia Internacional Arco)

## Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.

Informes: don Julio Galán Torrejoncillo.

## EL ALCALDE DE PARIS

Hace 18 años que estuvo en Madrid

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (6 45 t.)—Hemos sido recibidos por el presidente del Consejo municipal de París, monsieur Castellane, quien nos manifestó que ha estado dos veces en Madrid, habiendo transcurrido desde la última, 18 años.

Nos habló también del cariño que siente Francia por nuestro rey, donde no se olvida la actuación del monarca español durante la Guerra Europea.

En la Embajada francesa se celebró este mediodía una comida íntima y esta tarde en el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en honor del alcalde de París, Mencheta.

## LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)  
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,  
LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CÁCERES

### «DIARIO DEL EJERCITO»

Los nuevos jefes y oficiales del regimiento Galicia y batallón de Las Palmas

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (5'25 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica las siguientes disposiciones:

—Destinando al regimiento de Infantería Galicia y batallón de Las Palmas, a la relación de jefes y oficiales que se indica.

Quedan en situación de disponibles forzados todos los jefes y oficiales pertenecientes a estas unidades, cuya relación de nombres también se expresa.—Mencheta.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

### EL ALFABETO LATINO

En 1933 se prohibirán los caracteres eslavos

Riga (Ofinor)—Anuncian de Moscú que el Comisariado de Instrucción pública ha presentado al gobierno un proyecto para adaptar el alfabeto latino a todos los idiomas que tienen curso en la Unión. Según este proyecto, se fija la fecha de Enero 1933 para que el cambio sea definitivo; a partir de esa fecha quedará prohibido emplear los caracteres eslavos.

### OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

### EXPLOSIÓN EN UNA FABRICA

Se trata de averiguar si es un acto de sabotaje

Riga (Ofinor) Telegrafían de Petrogrado una tremenda explosión habida en una fábrica de Volodarsky, donde estalló una caldera, causando la muerte a 7 obreros y graves quemaduras a varios.

El Guepeou ha detenido al ingeniero y a varios obreros, para averiguar si se trata de un acto de sabotaje.

### LOS ALEMANES EN RUSIA

En el último año se ha duplicado el número de obreros

Riga (Ofinor).—Dicen de Moscú, que el embajador del Reich en la capital soviética, Herr von Draksen, en su discurso pronunciado ante la colonia alemana el día de Año Nuevo, hizo notar que el número de obreros que trabajan en Rusia se ha duplicado en el año último. En este número no figuran los militares que sirven en el ejército rojo.

### Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Chapado.—1 toro.

B. Hernández.—1 ternera.

F. Herrero.—1 toro.

Fragoso.—2 cabras.

J. Tello.—1 cabra.

Varios.—24 cerdos.

### ENFERMOS QUE MEJORAN

La salud del señor Francos Rodríguez y el duque de Almodóvar

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (6 20 t.)—El ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, ha experimentado una ligera mejoría en la grave dolencia que le aqueja.

También se encuentra algo aliviado el duque de Almodóvar del Valle.—Mencheta.

### CONTRA EL DUMPING SOVIETICO

Unión para la lucha contra la guerra económica

Londres (Ofinor).—Se ha creado en Londres la «Unión para la lucha contra la guerra económica», integrada por un grupo de miembros de la Cámara de los Comunes, presidido por M. Bellers. Entre sus organizadores figuran Lord Bradford, Sir Robert Horn, Sir Hilton Yong y otros que tratan de oponerse al dumping soviético que, continúa a ser motivo de la huelga de obreros. La última estadística hace ascender el número de los sin trabajo, a 2 643.000.

### La paz, por la escuela

Mensaje de buena voluntad y esperanza de los escolares de Venezuela a los niños de todo el mundo

Nosotros, los escolares de Venezuela, saludamos alegremente a los niños de todos los países de la tierra, a quienes consideramos como de la misma familia, y como tales venimos a invitarlos, por iniciativa de los escolares ingleses, para colaborar con nosotros en el beneficio más grande que hay para la humanidad: el triunfo de la Concordia Universal.

Más de una vez hemos recorrido las patrias de ustedes, queridos amiguitos, teniendo a nuestra vista el mapa mundi, y entonces hemos deseado ir de país en país a llevarles un abrazo y un recuerdo.

Sin haber visto la guerra, comprendemos sus horrores. Debemos pensar en los males que ella causa a nosotros los niños: nos deja sin padres, sin hermanos, sin amigos. Nos quita la alegría...

Afortunadamente tenemos quien se interese por nosotros: la Liga de las Naciones. Hagamos votos por su preponderancia y por sus éxitos, y para ello acostumbremos desde niños a amarla y aunémonos todos para, con el entusiasmo de nuestros infantiles pechos, proclamarla.

Esperamos que nuestros compañeros del mundo, cada uno en su respectiva patria, se esmeren en cultivar los sentimientos de Tolerancia, de Generosidad, de Bondad y Amor entre sí mismos y entre todos los escolares de la tierra, a fin de que al llegar todos a hombres, constituyamos una Humanidad nueva y buena, alegre, feliz y gloriosa.

Enviamos a nuestros amiguitos del mundo las manifestaciones de nuestro alborozo, al ver y saber cada día los prodigios y las maravillas que se están realizando en las artes y las industrias, en las facilidades de nuestro aprendizaje y de nuestro acercamiento de los unos a los otros, por medio de los deportes saludables, entusiastas e instructivos y de la rapidez para apróximarnos y conocernos, oyéndonos a cualquiera hora y desde cualquier lugar del mundo, por la comunicación radio

eléctrica, y pudiendo dentro de poco tiempo visitarnos y abrazarnos, a favor de los perfeccionamientos de la aviación.

Acordémonos de señalar un día del año, y en él unámonos todos los niños del mundo, para pedir en el hogar a nuestros padres, como la mejor prueba de su amor, que olviden para siempre la guerra y trabajen de buena voluntad por la Paz y la Concordia.

En la esperanza de que este Mensaje sea acogido con simpatías por todos los niños del mundo, les enviamos un fraternal abrazo y con él todo nuestro cariño.

Caracas (Venezuela).

### CASOS DE PESTE

Se presenta uno nuevo y cuatro sospechosos

Informan de Constantina, que en un aduar de la comuna de Conde Smenáu se ha presentado un nuevo caso de peste y otros cuatro casos sospechosos.

En otro de la comuna mixta de Ain M'Lila se han señalado tres casos más. En el resto del departamento, la situación sanitaria es normal.

### POLITICA FRANCESA

La presidencia de las Cámaras

Los diarios de París se ocupan extensamente de la reanudación de los trabajos parlamentarios y en general estiman que los señores Bouisson y Doumer, serán reelegidos sin dificultad presidentes de la Cámara y el Senado, respectivamente.

### VIOLENTO INCENDIO

Arde un manicomio y dos monjas perez carbonizadas

Telegrafían de Orleans que en el asilo de alienados de Fleury les Aubrays, se declaró un violento incendio que causó grandes daños en la parte del edificio destinada a los enfermos.

En el siniestro perecieron carbonizadas dos monjas.

Lea V. DIARIO DE CÁCERES

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO:

Santa Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

## En la Diputación provincial La labor de la Comisión de presupuestos

Ayer tarde, a las tres y media, reanudó su labor la Comisión de presupuestos.

Asistieron los diputados señores Ibarrola, Casati y Roperio, asesorados por los señores secretario e interventor; por encontrarse ligeramente enfermo, no pudo asistir el presidente señor Berjano.

En la sesión de ayer quedó, puede decirse que ultimada, la labor a que durante varias sesiones de larga duración se consagró con cienzudamente la Comisión de presupuestos, animados sus vocales todos de celo muy plausible.

Planteada por el señor Ibarrola, a lo que se adhirió totalmente el señor Casati y en parte los demás señores diputados, la cuestión del aumento de los sueldos de todos los funcionarios administrativos y técnicos y también de los subalternos, para que ninguno de éstos percibiera retribución menor a 1.800 pesetas anuales, aumentándose también las de los que las percibían superiores, y después de las discusiones mantenidas en varias sesiones, se llega al acuerdo y proposición que formulan todos los vocales de la Comisión y en que se somete a la aprobación del Pleno un proyecto de presupuesto con aumento para todos, para los administrativos de 1.000 pesetas y para técnicos y subalternos, en proporciones diversas, que se estimaron justas y equitativas y que arrojan un aumento total de más de 85.000 pesetas.

Conformes en esto todos los diputados vocales, los señores Ibarrola y Casati formulan voto particular solamente en lo que se refiere al médico don Fernando Quirós, al que dichos dos diputados, pareciéndoles justísimas las gratificaciones concedidas a otros médicos de 1.000 pesetas, creen que la misma debiera otorgarse al señor Quirós, estimando que el no hacerlo constituye hacer en su contra una excepción injustificada.

Aún todavía tendrá que celebrar una última reunión la Comisión y después se convocará el Pleno de la Diputación.

En la sesión de ayer quedó, puede decirse que ultimada, la labor a que durante varias sesiones de larga duración se consagró con cienzudamente la Comisión de presupuestos, animados sus vocales todos de celo muy plausible.

Planteada por el señor Ibarrola, a lo que se adhirió totalmente el señor Casati y en parte los demás señores diputados, la cuestión del aumento de los sueldos de todos los funcionarios administrativos y técnicos y también de los subalternos, para que ninguno de éstos percibiera retribución menor a 1.800 pesetas anuales, aumentándose también las de los que las percibían superiores, y después de las discusiones mantenidas en varias sesiones, se llega al acuerdo y proposición que formulan todos los vocales de la Comisión y en que se somete a la aprobación del Pleno un proyecto de presupuesto con aumento para todos, para los administrativos de 1.000 pesetas y para técnicos y subalternos, en proporciones diversas, que se estimaron justas y equitativas y que arrojan un aumento total de más de 85.000 pesetas.

Conformes en esto todos los diputados vocales, los señores Ibarrola y Casati formulan voto particular solamente en lo que se refiere al médico don Fernando Quirós, al que dichos dos diputados, pareciéndoles justísimas las gratificaciones concedidas a otros médicos de 1.000 pesetas, creen que la misma debiera otorgarse al señor Quirós, estimando que el no hacerlo constituye hacer en su contra una excepción injustificada.

Aún todavía tendrá que celebrar una última reunión la Comisión y después se convocará el Pleno de la Diputación.

### Gran Teatro

Empresa SAGE.-Tel. 222

HOY, MUY POPULAR

#### EL ARROYO

Mañana,

#### El trece de la suerte

Jueves. **Mándragora**

por Iván Petrovitch

Viernes, debut de la

Compañía de F. Gómez

Hidalgo-bugenia Zúffoli

CON

#### MATA-HARI

## Mundo conocido

### LLEGARON:

De Madrid, el jefe de la Sección de Veterinaria de este Instituto provincial de Higiene, don Agustín Pérez Tomás.

De Alcántara, el abogado y oficial de este Gobierno civil, don Manuel Rupilancha.

### COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE CACERES

Se necesita escribiente para las Oficinas de Secretaría. Condiciones y detalles en la misma.- Plaza Mayor, 4 y 6.

De Madrid el presidente de la Diputación provincial, don Víctor Berjano.

De Alcántara, con su esposa el abogado don José Murillo Iglesias

De Madrid el profesor de esta Normal de maestros, don Eduardo Málaga

De Salamanca, el joven abogado don José Olleiro Pérez.

**Urosolvina, REUMA, GOTA, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS**

### SALIERON:

Para Sevilla, Málaga y Cádiz, el industrial de esta plaza, don Evaristo Málaga.

### La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

### OPOSICIONES:

Tras reñidas oposiciones ha obtenido el número 19 para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas, el sobrestante de esta Diputación provincial, don Francisco Arias Usátegui, a quien felicitamos con dicho motivo.

### PARA LA CRISIS OBRERA

## Suscripción abierta por el Ayuntamiento de Cáceres

19ª lista

Excelentísimo señor conde de Jiménez de Molina, 100.

NOTA.-Por error involuntario padecido en la lista número 16 del día 8 del actual se pusieron 10 pesetas a don Eulogio Blasco en lugar de las 50 pesetas que fueron las que entregó este señor.

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot.

Todos los días Martes

Moret, 7. Teléfono, 197

CACERES

### Información militar

## Orden de la Plaza

Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Miguel Monje Rodríguez.

Guardia: Teniente, don Florentino Garde García.

Imaginería: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Vigilancia: Teniente, don Fernando Amores Navarro.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne y tocino, ensalada y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo y pescado frito.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes

SANCHEZ GUERRA

## La "Gaceta" de hoy Se convocan oposiciones para ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado

### Otras disposiciones

MADRID, 13 (5 22 t.)

(POR TELEFONO)

En el extenso sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran entre otras, las siguientes, que ofrecemos a nuestros lectores como de principal interés general:

### Para la provincia de Cáceres

Concediendo el pase a la situación de supernumerario sin sueldo, con residencia en Fuente de Cantos (Badajoz), al capitán de la Guardia civil afecto a la Comandancia de Cáceres, don Ernesto Navarrete.

### Correos

Disponiendo que la Junta de jefes del Cuerpo de Correos, tenga en lo sucesivo carácter de órgano consultivo y disciplinario.

### Estadística

Disponiendo que no se conceda la excedencia forzosa a los funcionarios de Estadística.

### Convocatoria

Convocando oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado.

### Lucha antituberculosa

Aprobando el reglamento y las plantillas de los médicos del Patronato de la Lucha antituberculosa.

### El reglamento de las Plazas de Toros

Modificando el reglamento porque han de regirse las Plazas de Toros en su parte relativa a los asientos que han de tener cada Plaza de las de primera y segunda categoría, exceptuándose las que aún no hayan sido inauguradas.

### Las mejoras de los ferroviarios

Nombrando una comisión que ha de encargarse del estudio de las mejoras para los obreros ferroviarios.

### Mutualidad universalitaria

Creando una mutualidad universitaria, con carácter obligatorio, por la que a la muerte de un catedrático se le entregarán cinco mil pesetas a sus herederos.

### Aprobación de presupuestos

Aprobando los presupuestos del Africa Occidental.

## Las comunicaciones en Cáceres

### HORARIO DE TRENES

LEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'11 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'58 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 ídem.

### HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 ídem.

Correo Miajadas, 9'15 id.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 id.

Correo Trujillo, 4 id.

Directo Alcántara, 4 id.

Directo Miajadas, 4'30 id.

Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9 50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

Correo Trujillo, 11 id.

Directo Montánchez, 10'30 ídem.

Directo Plasencia, 11'30 ídem.

Correo Miajadas, 19 id.

Correo Alcántara, 19'45 ídem.

## José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

# Desde Portaje El Patronato de presos liberados

En la Prisión Central de Cartagena, mi ciudad nativa; en aquel edificio, grande delante de la grandeza del mar latino que hasta su muro llega, pero triste, con la tristeza de mil vidas destruidas por la fatalidad, destruidas y anquiladas por las humanas miserias, resonó —como clarín de paz— un grito del amor que une y que perdona.

Fué el día de Reyes, venturoso para muchos, de amargura para tantos, cuando el rastrillo del Penal de Cartagena se abrió dejando paso al sol de una alegría imponderable: jubilosa alegría que rebosa el alma, embargada de emoción purísima. Alegría que acelera el ritmo del corazón del preso, olvidando ya de su diario sufrir, ante esta emoción, que al poner en la boca risas inefables pone, también, en los ojos las lágrimas ardientes de un llorar por sus cariños, siempre vivos y más tenaces en su reclusión.

Los Reyes han visitado este año la prisión cartagenera, para poner en los brazos de los que delinquieron una ofrenda, la más grata y valiosa para ellos. Sus hijos. La ternura de corazones que sienten el dolor del recluso, han conseguido proporcionarle, en un gesto de sublime, de altísima caridad, la dicha inestimable de tener a su lado, siquiera por breves horas, a sus hijos del alma. Y así, los hombres que expían el delito engendrado por la ceguera del sentimiento en un minuto trágico y adverso, han gustado la emoción de sus cariños al poner mil besos en la frente de los pequeñitos, con el frenesí de quien sabe que ese bien se alejará enseguida. Visión adorable y martirizadora a un tiempo del hogar deshecho, de la mujer y los chiquitines arrebatados a sus desvelos y a sus ansias. De los pobres pedazos de su alma que, lejos del cuidado del padre, han de sentir, más de una vez, la tortura del hambre, la crueldad del desamparo, el frío de su abandono... Y llora el preso, vencido por el dolor de su vida rota, con lágrimas de pena, que al resbalar, resbalan por la cabecita del hijo adorador, que aún no puede comprender por qué llora papá.

El Patronato de presos liberados, la benemérita institución honra de España, aprovechó la ocasión de esta visita, tan grata a los reclusos, para repartir juguetes

allos pequeños. En el patio de la Prisión, el natural jubilo de los obsequiados, ausentes al intenso dolor del cuadro... «Mira, papá, qué caballo, mira qué balón, mira qué...» Pero papá, egoísta entonces, sólo quiere mirar amoroso y acariciar incansable el juguete que a él le trajeron los Magos, sabios y buenos: aquel muñeco viviente, carne de su carne, que muy pronto ha de abandonar irremediadamente, despertando del sueño de una felicidad, que ha de seguir fugitiva, muy lejos de él; extraña a él, siendo tan suya.

Gonzalo, compañero mío, maestro bueno y justo, víctima de la barbarie de la aldea adonde te llevó tu deber y tu desgracia, pensando y queriendo ser luz en las tinieblas de la ignorancia; paz en las conciencias dormidas; afecto en el corazón del pueblo. A ti que por salvaguardar tu honor, velando por la dignidad tuya te viste deshonrado y sufres los dolores del preso en la prisión de mi amada Cartagena, también te ha sido dado el premio de besar a tus hijos. Que los ojos míos, nublados por el recuerdo de la desdicha de tu hora trágica, te han visto transfigurado en el abrazo a los tuyos, cuando de rodillas, mirando al cielo, había en tu boca una oración honda y dulce de perdón para los que te sacrificaron, de esperanza en Dios; de la fé que fué guión en tu vida y bondad en tu pobre corazón...

EL MAESTRO DE PORTAJE

## Pago de cupones de Casas Baratas de la Asociación Cacerense de Socorros Mutuos

Desde el 15 del actual se pagarán por nuestra Oficina (Barriada de Casas Baratas, Hotel número 13 de Peña Redonda), los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias al portador de las dos emisiones de 1919 y 1921, cupones 11 y 10 respectivamente, de diez a trece, todos los días laborables.

Cáceres, 12 de Enero de 1931.—El secretario, Juan de la Riva.

### Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas

# MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, VESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción.

Obelisco y Exposición. TELEFONOS: FABRICA, 147. OFICINA, 40.

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Almacén y Almacén de Maderas

CAJETERA DE MUEBLES

## Pieles - Abrigos - Trincheras Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

## Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

## PROXIMO ACONTECIMIENTO TEATRAL

## La compañía de Gómez Hidalgo viene a Cáceres

Ya pocos días faltan, hasta el próximo viernes, para que el público de Cáceres pueda admirar una de las compañías teatrales españolas de mayor prestigio y moderno sentido de lo que es actualmente el Teatro en el mundo, como es la compañía que dirige el ilustre periodista y escritor, don Francisco Gómez Hidalgo, cuya fama quedó consolidada en sus recientes artículos publicados en «A B C».

El infatigable nomada Gómez Hidalgo, después de un largo viaje por los Estados Unidos, y de haber recorrido medio mundo, viene a España con un preciado bagaje de obras y modos teatrales, que primero en Madrid y más tarde en las principales capitales de España, alcanzaron rápidamente el favor popular.

En la compañía de Gómez Hidalgo figuran prestigiosos comediantes, entre los que se destacan como primera actriz la que fué popular típle de opereta, Eugenia Zufoli, y del conjunto del elenco artístico, la modernísima dirección de Gómez Hidalgo ha logrado que, en la actual temporada, su compañía sea el espectáculo de mayor atracción que con el mismo interés solicitan el público y las Empresas.

En nuestro coliseo hará su presentación esta compañía con la obra de gran emotividad titulada «Mata Hari», de interesante escenificación y presentación fastuosa, cuyo argumento es la vida y muerte de la famosa bailarina de este nombre que fué fusilada en París acusada de ejercer espiona-

je durante la Gran Guerra. El drama de esta bailarina, recientemente recobró actualidad con motivo de diversas informaciones publicadas por la Prensa de distintos países y que complicaban en este gran suceso a personas de gran renombre como la artista Raquel Meller.

También nos presentará «Shanghai», obra de ambiente chino que con su fastuosa presentación, auténticamente china, la compañía de Gómez Hidalgo triunfó más de doscientas veces que la representó en Madrid.

Durante su permanencia entre nosotros, pondrá en escena otros estrenos de obras tan importantes como «El gato y el canario», «En cadenas» y otras que contribuirán a que el éxito de Gómez Hidalgo, en Cáceres, no sea menor que los alcanzados en cuantas capitales se ha presentado.

## «La Castellana»

CARNE FRESCA Y FRUTA EXQUISITA DE LA REGION

PORTAL DEL PAN CACERES.

## EN LITUANIA

## Los obreros extranjeros serán licenciados

Riga (Ofinor).—Dicen desde Kauhas, que el gobierno lituano ha resuelto extender las medidas tomadas contra los obreros alemanes, a todos los extranjeros que buscan trabajo en Lituania. Todas las casas comerciales lituanas han recibido una carta circular del ministerio del Trabajo, invitándolas a licenciar, durante el año corriente, a todos los obreros extranjeros, y a sustituirlos por los naturales del país.

CERTIFICADOS de PENALES.—Gestión, 3 pesetas.—Presentación, legalización y obtención de documentos.— INFORMES PERSONALES reservados.—Cobro de pólizas de Seguros.—Anticipo gastos.—Consultas y dictámenes jurídicos por abogado competente.—COMPRAVENTA y administración de FINCAS garantizando RENANCIAS.—Colocación de CAPITALES gran garantía e interés. Director: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado.—Preclados, 64.—Madrid.

# Vida provincial Aliseda al día

## Frío, mucho frío

Están transcurriendo unos días en los cuales hace un frío intenso. Los gabanes, las pellizas, las trincheras, los chalecos de puntos, etcétera, etc., han venido, este año, a montones. Con decir que en nuestra villa, por las mañanas, tardes y noches no es posible salir por las calles a recorrerlas, como los bohemios, para saborear las poesías, la mansa poesía que se apreciaba en ellas, sin esos imprescindibles abrigos sobretodos...

Al despuntar la luz del sol vemos a los niños acudir a los charcos de agua... Van a coger el helado carámbano con sus tiernas manecitas. Algunos se lo llevan a la boca; otros lo transportan a sus casas. No me explico cómo, a pesar de su mucha vida, no queden yertos de frío. Porque es el caso de que lo tienen en sus manos una porción de tiempo que... Lectores, ¡vaya heladas las de este Enero! de las tempe-

raturas escandalosamente bajas, de las cuales nos habla el ilustre «Aemecé» en «A B C»!

...Pero, tras de estos tiempos, otros vendrán...

Ha sido destinado a cubrir la plaza de la escuela de Torre de Santa María (Cáceres), el joven maestro nacional, natural de esta villa, don Julián Holgado Carrasco.

Reciba nuestra efusiva enhorabuena.

De Cáceres, ha regresado la bella señorita y también maestra nacional, doña Isabel Polo Jiménez.

De Badajoz, el ilustre pedagogo y enjundioso escritor, don Aurelio González Martín, acompañado de su distinguida señora doña María Mondéjar y la monísima Alicita, su hijita.

Bien venidos sean todos, y mucho nos alegramos que la angelical Alicita venga más bonita y gruesa.—El Corresponsal.

## PARA EL MES DE JULIO Se proyecta una excursión al Polo Norte en dirigible

Helsingfors (Ofinor).—El profesor M. Misa, de la Universidad de Petrogrado, en viaje de regreso de Berlín, ha tenido una entrevista con el Dr. Eckener sobre las posibilidades de una expedición al Polo, organizada por especialistas alemanes y rusos. Según se dice, el Dr. Eckener presentaría al gobierno soviético el dirigible 127 C, que bajo su propio mando haría un raid desde Petrogrado al Polo Norte. La expedición proyectada para el próximo mes de Julio duraría ocho días.

## GUERRA FOTOGRAFICA

Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

## PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad de titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años. Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, daré forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya. El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas. Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

CLEMENTE A. GALLARDO (Procurador y Corredor de Comercio Colegiado) MERIDA (Badajoz)

DESDE CACHORRILLA

Después del homenaje al señor Zugasti

La Comisión organizadora de dicho homenaje en este pueblo, haciéndose eco de lo expuesto por don David López Serrano en el momento de descubrir la lápida el pasado día 6, y tras vencer poco menos que a viva fuerza la resistencia del autor a que sean publicadas, inserta hoy sus cuartillas en Nuevo Día, para siquiera sea justificadas con ellas (que ante todo sinceras son), lo merecido del homenaje y evitar las torcidas interpretaciones que al mismo hayan podido darse por personas que, desconociendo el fin real, no repararán bien en lo ya dicho por los periódicos provinciales. He aquí lo que encierran.

«Señoras y señores:

Así como nada hay perfecto en este mundo, así como es difícil encontrar producción humana igualmente buena en todas sus partes, si no que dentro de ellas, existen unas de más valía que otras, así en este acto, en medio de tanta animación, de tanta grandeza, de tanta elevación de miras y armonía de corazones, no podía faltar la parte floja, la nota discordante; y heme aquí dispuesto a darla por expresa delegación de este pueblecito, que dando al olvido sin duda alguna lo poco, lo nada, mejor dicho, que valgo, tuvo a bien designarme para hacer historia del homenaje que celebramos.

Falto de conocimientos el autor, bien se colige que unas de ciencia y hasta frases bellas se encuentran sus palabras; pero no así, no, de buena voluntad, no de nobles ideales de sentimientos puros emanados del alma, que del alma saldrá para tanto en esta mañana diga, como del alma de don José se entra ese cúmulo de actos benéficos, de obras buenas que a diario practica.

¿Quién es don José Zugasti? No lo preguntéis a los casisimos propietarios de este pueblo que el Alagón para sus moradas y no le da inocen sino de oídas. Preguntad a esas pobres gentes que con un drugo de pan, unas mitunas, embozados en comidas mantas y desandando las inclemencias del tiempo, mucho antes de salir al sol, se encaminan al «tillo» o «Jorrica», dejándoles al humor de la lumbre a

su compañera de fatigas y a sus harapientos hijos del alma; preguntad si a esos nuestros hermanos de piel hirsuta, tostada, de encallecidas manos, producto de las rudas faenas a que están dedicados y preguntad también a las viudas, a los enfermos, a los necesitados, que ellos con mejor razón os dirán: don José es el hombre «consuelo», el paño de lágrimas por así decirlo de los hogares cachorrillanos; el que no consiente que en Nochebuena haya quien mal repose en su lecho por no haber cenado; el que al enfermo socorre; el que nos proporciona trabajo con que ganar el pan; el que no sabe negar favores; don José, os dirán, es todo corazón y corazón blando, que no consiente que un solo obrero que a su puerta llegue en demanda de socorro o trabajo, retorne a su destino sin ese socorro o trabajo que solicita; y, en una palabra: don José, no es ya un amo, sino a lo sumo, un hermano mayor pudiente que por nosotros vela; nuestro protector, el mejor indiscutiblemente de nuestros protectores, por más que sus tierras estén enclavadas en otro término municipal.

Fiel a las teorías del profundo escritor inglés, Samuel Smiles, no olvida su doble papel de individuo y miembro de la comunidad, y ambos los desempeña cumplidamente, ayudando en el primero a sus hermanos necesitados y prestando en el segundo su influencia a la causa del bien social.

Razón sobrada asiste al insigne abogado señor Sánchez Arévalo, cuando dice: «Zugasti no sabe ni quiere ser político, pero es hombre católico de acción», que equivale a decir: no es Zugasti político; no es tampoco de los que constantemente claman por el bienestar del obrero, como acostum-

bran los llamados socialistas teóricos, que no hacen sino eso, vociferar para medrar a expensa de los mismos, no; Zugasti es el más genuino representante del hombre social católico verdad, del hombre social católico práctico, que no sermonea (como hacen aquéllos) pero da trigo; que no vocifera, pero tiene su dinero dispuesto siempre a remediar necesidades y sus tierras hospitalarias, para evitar los paros forzosos y, por ende, el hambre.

Atento, observante y exacto cumplidor de las doctrinas de Jesucristo, en posesión de la virtud esencialmente afectiva, la «Caridad», derrama ésta en las dos direcciones no fácilmente separables que pudiéramos llamar con el sabio catédrico señor Ziragueta: «Curativa y Preventiva», al tratar de remediar las miserias sociales que a través de toda previsión y organización no dejan de producirse, promoviendo así un mayor bienestar en la vida individual y colectiva, por encima del que en estricta justicia llega a realizarse.

Mas no estriba su mérito en la simple caridad. La caridad, las limosnas que a menudo se dan sin mirar cómo se emplean, son contraproducentes las más de las veces, y pensando realizar con ellas un bien, producimos un mal.

La caridad, que sólo procede del corazón; la simple afición a dar por dar, porque nunca falta quien pida puede fomentar la gandulería y el vicio y no es ésta la que don José practica, sino la caridad bien entendida, la caridad verdad, la que, procedente del corazón, va acompañada de la inteligencia; la que no avergüenza al que la recibe, la que no alimenta a «parásitos»; la que da dinero al enfermo, sí; pero trabajo y sólo trabajo a

los útiles para tamaños menesteres.

Por todo esto, por mucho más que sería prolijo enumerar, por su simpatía, por su jovialidad, por su franqueza, es el señor Zugasti merecedor ha luengos años de este homenaje, que acaso una simple falta de iniciativa hizo llegar algo retrasado.

Las acciones bellas, las acciones buenas, antes o después tienen su premio; y como las de usted, señor Zugasti, lo son en sumo grado, también lo tienen en este día, aunque de manera pobre, ya que el pueblo que os agasaja pobrísimos es.

El segundo en su clase dentro de la provincia, es tan justo, tan razonado y merecido, como el que no ha muchos años tributara Aldeanueva del Camino, al infatigable trabajador don Víctor Masides (q. s. g. h.) y así queremos proclamarlo ante la provincia entera, para que se entere (permítaseme la frase) por más que enterada esté de vuestro altruismo, de vuestro generoso proceder.

Ahora, señor Zugasti, sabed que os estamos profundamente agradecidos; que os queremos mucho, muchísimo, como se quiere a un hermano mayor; que deseamos viváis siempre entre nosotros, siquiera sea en espíritu; y que para acortar distancias, para conseguirlo, no hemos vacilado en arrancar el alma al «Saltillo» y esculpiéndola en mármol, colocarla en esta plazuela, donde a diario la contemplamos, donde a diario, pobres y ricos, chicos y mayores, recuerden el sin número de favores de que nos hacéis objeto; donde a diario aprendan los ricos de

Tripas al por mayor y menor

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20

CACERES

todas partes a ser generosos, y los pobres, trabajadores y bien nacidos.

Aquí, en esta plazuela residiréis siempre, mientras Cachorrilla sea pueblo, por que lápida para la que todos los vecinos han contribuido; lápida comprada con el sudor de un día completo de muchos obreros con el jornal íntegro de muchas viudas cargadas de familia, nunca puede ser quitada, ni menos apedreada, como se apedrean y quitan las de políticos y otros personajillos que nada hicieron, debiendo su vida a la nueva adulación de ciertos Ayuntamientos. La vuestra no tiene este carácter; su base es base férrea e inmovible, pues se cimenta en el reconocimiento de todo un pueblo, que a título de herencia, transmitiremos a nuestros hijos, a nuestros nietos y a todas las generaciones siguientes.

Aceptad, pues, señor Zugasti, el humilde homenaje que el pueblo de Cachorrilla os dedica y permitidme que, tras saludar a nuestra capital de provincia, nuestra cabeza de partido y demás pueblos comarcanos en las personas que de los mismos han acudido a honrar estos actos, como así también a los representantes de la Prensa provincial; permitidme, os digo, os dé un fuerte abrazo (en nombre de este pueblecito), que decir pueda lo que mi mal cortada pluma no acertó a describir».

DAVID LOPEZ

ATENCION

Se vende una camioneta Chevrolet, seis cilindros, en muy buen uso, completamente reparada y equipada, en condiciones de precio ventajosísimas. Para tratar, dirigirse «Auto Moral», Antonio Concha, 66. Navalmoral de la Mata.

Telesforo Diaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 Teléfono núm. 339

CACERES Instituto, número 6

EXPOSICION Y VENTA

CITROËN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

ROBO FRUSTRADO

María no puede solucionar el problema de las subsistencias

Por la Guardia civil de Logroñán ha sido detenida en aquella localidad la vecina María Fernández Hayas, de 60 años de edad y casada, por robo frustrado de unos tres kilogramos de garbanzos que efectuó en el domicilio de Antonia Zull Charnelo.

Esta sorprendió a María en su domicilio con los garbanzos, que guardaba aquella en un cajón que tenía debajo de la cama.

María penetró en casa de Antonia, cuya puerta estaba cerrada con llave, por un ventanillo que tiene en la parte superior, que también estaba cerrado con un cerrojo por el lado de la calle, el cual recorrió, pudiendo de esta forma penetrar en el interior por el ventanillo, valiéndose de una silla.

La ladrona quedó a disposición del Juzgado de Instrucción.

LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias fin de año:

- Fregaderos de cemento 17
Balastradas (varios modelos) 15
Peldaños de escalera 6
Ménsulas para balcones 3

NO CONFUNDIRSE

GENERAL MARGALLO, N.º 6, BAJO

COMENTARIOS DEL DIA

El suceso de un gran torero

Está siendo comentadísimo el suceso de una de las primeras figuras del toreo; ocurrido recientemente y en tierras lejanas. Ello da motivo a recientes discusiones, terminando éstas de forma violenta; así ocurrió que no hace muchas noches, en plena calle Alfonso XIII y frente a la casa La Muñequera, dos chicas llegaron a las manos por discusión acalorada en empeñarse una de ellas que no hay casa de más gusto en toda clase de artículos de tejidos para señora como ésta; muy pronto lo demostrará exponiendo la más grandiosa colección de Mantones de Manila en sus grandes escaparates.

PELLIZAS ABRIGOS TRAJES Alfonso XIII, 2. R. Caso. Cáceres LA MUÑECA

Mancebo, se necesita en la Mancebo, Droguería de Floriano, Plaza Mayor, Cáceres.

## El frente único Hablando con el presidente de la Confederación Nacional de Maestros

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Martínez Page, el joven y prestigioso presidente de la Confederación Nacional de Maestros, nos recibe afablemente. Sobre su mesa de trabajo vemos algunos números de «El Ideal del Magisterio» y su último libro «Luchadores del Magisterio»: Angel A. Castilforte, en la portada aparece el retrato del infortunado apóstol de los irredentos, orlado con los colores nacionales.

Martínez Page se adelanta a nuestro pensamiento y se apresura a decirnos:

—Mi hermano en ideales merece eso y mucho más: fué siempre un héroe.

Entramos de lleno en el asunto de nuestra visita. El tiempo es oro para Martínez Page y para nosotros. Al principio, debido a su excesiva modestia, se excusan con palabras corteses; pero luego, como compañero en la Prensa, no puede por menos de acceder a nuestro requerimiento de hablar para el público desde el cargo que tan merecidamente ocupa en la Confederación.

—¿...? —Sí, efectivamente, muchos son los comentarios que ha originado la asamblea celebrada en Madrid, del 18 al 21 de Diciembre último, por la Confederación Nacional de maestros. A eso ya estamos acostumbrados los que militamos en esta potente entidad, que se honra figurando siempre en las avanzadas del Magisterio.

El «frente único» acordado, es un paso gigantesco para la solución de los problemas más urgentes e importantes de la clase. Así todo los trabajadores de la Escuela, bajo una misma dirección, podrán realizar una campaña de conjunto intensa y altamente beneficiosa. Esta es una aspiración desde hace mucho defendida por la Confederación, que la han hecho fracasar varias veces los «Incomprensibles» y que ahora, por fin, va a ser una realidad hermosa. La semilla lanzada por nuestro organismo societario, como es de superior calidad, empieza a producir los frutos apetecidos.

—¿...? —Si importante es el acuerdo relacionado con el «frente único» de los profesionales de la enseñanza primaria, no lo es menos el de mandar dos observadores al primer Congreso que cele-

bre en París la «Federation Internationale des Associations d'Instituteurs». Eso no es una adhesión a sus principios, por lo pronto, pero no es poco ya que los maestros españoles respondan a una invitación de sus colegas de otros países, pensando sólo en el progreso y en la paz de todos los pueblos, progreso y paz únicamente posibles por la labor perseverante de la Escuela.

—¿...?

—Eso es tanto como pretender «sacar las cosas de quicio». Los maestros españoles solo debemos ver hermanos en los maestros de otros países. Ellos, como nosotros, cumplen una misión: formar ciudadanos útiles, capacitarlos para la vida, educarlos según la organización social o política correspondiente. Nuestro tu forme, lo mismo en lo que afecta a Fernández Esteban que a mí, será emitido dentro de la más absoluta imparcialidad, sin «ismos» contraproducentes. La pasión ciega, y de esa procuraremos desprendernos en todo instante para cumplir como es debido el mandato recibido, la delicada e importante misión que se nos ha encomendado.

—¿...?

—¿El homenaje a Benavente...? En marcha, con éxito inmenso. Para llevarle a cabo, hemos encontrado un apoyo decidido en las principales figuras de la escena, de la literatura, del profesorado... Nuestro ilustre presidente merece eso y mucho más. A las funciones de Fontalba y Lara seguirán otras, y después, en momento oportuno, la suscripción nacional, porque carácter nacional ha de tener el homenaje a gloria de España tan grande, a uno de los prestigios más legítimos de nuestro país.

Nos despedimos de Martínez Page. Atentamente nos acompaña hasta la puerta. Por última vez dirígimos nuestra mirada a su modesta vivienda de Quintanilla. Por última vez, ya que en breve tomará posesión de una de las escuelas nacionales de Bilbao, que le ha correspondido por concurso.

Estrechamos la mano del joven luchador del Magisterio. Y le deseamos muchas prosperidades en la industria e importante capital de Vizcaya.

## ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos  
Gabardinas - Gabanes  
Cuero-Trincheras-Im-  
permeables y Pellizas  
Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos  
de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto ~ ~

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

## EN EL RUHR

### El salario de los mineros

Los delegados de la Federación de las minas del Ruhr han rechazado por unanimidad la sentencia arbitral, en la que se acordaba una rebaja del 6 por 100 en los salarios de los mineros.

## Los sueldos de los ferroviarios

### El ministro se lamenta de los rumores sobre declaración de huelga

(POR TELEFONO)

MADRID, 13 (6 35 t.)—Al recibir esta mañana en su despacho oficial del Ministerio a los periodistas el ministro de Fomento señor Estrada, les dijo que estaba en marcha la Comisión nombrada por Decreto de ayer, encargada de estudiar la petición de aumento de sueldos de los obreros y empleados ferroviarios.

El ministro se lamentó de la persistencia de los rumores que aseguran que estallará la huelga de un momento a otro, diciendo que esto carece en absoluto de fundamento y que causan grandes trastornos al país los encargados de propalar tales bulos.

Por lo que se refiere a la crisis de trabajo en las provincias andaluzas, dijo que había cambiado impresiones con los gobernadores civiles sobre las medidas que conviene adoptar urgentemente, habiendo dado órdenes de que comiencen las obras de construcción de varios caminos vecinales. Para atender a estas atenciones se ha librado ya la cantidad de 150.000 pesetas.—Mencheta.

## EL ACCIDENTE DE ESTA MAÑANA

### Vuelca un carro hiriendo gravemente a un hombre

Poco después de las once, esta mañana ocurrió en Cáceres un desgraciado accidente, en el que resultó gravemente herido un hombre.

Conduciendo un carro, cargado de pieles, a referida hora pasaba por el barrio de San José, el vecino de esta capital, José Galeano Menéndez, de 22 años de edad, que tiene su domicilio en el número 5 de la calle de Piedad Baja.

Al bajar una pendiente, el vehículo volcó, ocasionando a José un fuerte golpe y dejándole en lastimoso estado.

Al darse cuenta de lo ocurrido, don Félix Fernández lo recogió del suelo y en el automóvil de su propiedad lo trasladó a la Casa de Socorro, donde el facultativo de guardia le apreció la fractura completa del muslo derecho por su tercio medio.

Después de ser debidamente asistido, con las debidas precauciones fué trasladado el herido a su domicilio, siendo su estado grave según dictaminaron en el benéfico establecimiento.

## NOTAS POLITICAS

### El señor Cambó recibirá esta tarde a los periodistas

(POR TELEFONO)

MADRID 13 (6'40 t.)—El ex ministro regionalista señor Cambó tiene citados para esta tarde, en el hotel donde se hospeda, a los redactores políticos de los periódicos, creyéndose que hará declaraciones interesantes.—M.

## Información de Palacio

### Ha presentado sus cartas credenciales al rey el ministro del Perú

#### El monarca se interesa por el problema del paro forzoso en Andalucía

MADRID, 13 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana han despedido con el soberano el ministro de Hacienda, señor Wais y el jefe del Gobierno, general Berenguer, sometiendo ambos a la firma decretos de Hacienda y del Ejército.

Después del despacho oficial, se celebró en el salón del Trono con toda solemnidad el acto de entregar sus cartas credenciales el nuevo ministro del Perú, a quien acompañaban el primer introductor de embajadores, señor duque de Vistahermosa y los secretarios de la Legación.

Acompañaban al rey el jefe del Gobierno y los ministros, los altos jefes palatinos, los grandes de España de servicio y varios gentileshombres y mayor domo.

Entre el monarca y el ministro del Perú se cambiaron los discursos de protocolo.

Después el nuevo representante diplomático pasó a cumplimentar a la reina doña Victoria.

Más tarde recibió don Alfonso al gobernador civil de Córdoba, que le habló de diversos problemas que afectan a aquella provincia de su mando y principalmente del paro forzoso en Andalu-

cia, como consecuencia de haberse perdido la cosecha de aceituna.

El rey se mostró muy interesado en conocer con todo género de detalles el número de obreros parados y los medios posibles para conjurar esta crisis, confiando en que el Gobierno pondrá los medios para solucionarla.

Por último, en audiencia especial recibió a la Junta directiva de la Hermandad de Nuestra Señora de los Reyes, que le hizo entrega de un pergamino conteniendo el nombramiento de hermano mayor honorario.—M.

**Pastillas Crespo,** CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

**EN CUATRO VIENTOS Vista del jefe de la Sección de Aeronáutica del Ministerio**

(POR TELEFONO)

Madrid 13 (5 30 t.)—Esta mañana realizó una visita al aeródromo de Cuatro Vientos, el jefe de la Sección de Aeronáutica del Ministerio general Lombarte.

En el aeródromo se hallaban todos los jefes y oficiales.—Mencheta.

## De Gracia y Justicia

### Los nuevos sueldos de las carreras judicial y fiscal

MADRID, 13 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jove, ha firmado una Real orden sobre aplicación del presupuesto de su departamento en relación con el personal de las carreras judicial y fiscal.

Los nuevos sueldos que disfrutarán dichos funcionarios, son los siguientes:

El presidente del Tribunal Supremo, 22.750 pesetas.

Los magistrados del Tribunal Supremo y los presidentes de las Territoriales de Madrid y Barcelona, 22.750.

Los presidentes de las provinciales de Madrid y Barcelona y los presidentes

de la Sala de lo Civil de las mismas, 18.500.

Los magistrados de término, 17.000.

Los id. de ascenso, 15.500.

Los id. de entrada, 14.000.

Los jueces de término, 11.000.

Los id. de ascenso, 10.000.

Los id. de entrada, 9.000.

El fiscal del Tribunal Supremo, 27.750.

Los fiscales de las audiencias de Madrid y Barcelona, el teniente y abogado fiscal del Supremo y el inspector fiscal, 22.750.

Los ocho primeros jueces de territorial, 18.500 y los restantes 17.000.—Mencheta.